116 方法展示 Vol. 6 No. 6 2024

# 职业学校数学课堂教学研究方法探讨

#### 陈文娟

(江苏省溧阳中等专业学校,江苏 溧阳 213300)

摘要:在职业教育蓬勃发展的当下,数学作为基础学科,其课堂教学质量至关重要。本文聚焦职业学校数学课堂教学研究方法,深入剖析多种方法的应用与效能,探讨了职业学校数学课堂教学的多种研究方法,包括文献研究法、调查研究法、行动研究法、案例研究法等,分析了每种方法的应用步骤、优势与局限性,并阐述了如何综合运用这些方法以提升职业学校数学教学质量。研究表明,多元化教学方法结合能显著提升教学效果,贴合职业场景、注重学生主体参与的教学方法,能有效提升学生数学学习积极性与应用能力。本探讨为职业学校数学教师精准选择和运用教学研究方法提供参考,以促进教学质量提升与学生职业素养的全面发展。

关键词: 职业学校; 数学课堂; 教学研究方法

#### 一、引言

职业学校教育旨在为社会培养具有专业技能的应用型人才。 数学作为一门基础学科,对于职业院校的学生能培养其一定的逻辑思维能力,对其后续专业课程的学习也起着关键作用。然而,职业学校学生数学基础普遍薄弱,学习积极性不高。因此,探索有效的数学课堂教学研究方法,提升教学质量,是职业教育工作者面临的重要课题。通过科学的研究方法,可以深入了解学生的学习需求,优化教学策略,提高数学教学在职业教育中的实效性。

# 二、文献研究法

# 2.1 应用步骤

## 2.1.1 确定研究主题

根据职业学校数学教学的现状和要求,明确要研究的具体问题,如"职业学校数学教学中如何提升学生的实践应用能力"。

#### 2.1.2 文献收集

围绕这一主题查询并收集相关文献资料,包括学术期刊论文、 专著及教学案例等。可通过中国知网、万方数据等学术资源平台 进行检索。

## 2.1.3 文献筛选与阅读

在收集到大量文献后,对其进行筛选,剔除与研究主题相关 性不大的内容。在此基础上,对文献内容进行综合,认真阅读和 分析筛选后的文献,提取其中与研究问题相关的信息、观点、方 法等。

## 2.1.4 文献分析与综合

对提取的文献信息进行分析,比较不同文献的异同,梳理所得主要观点、研究方法、研究成果以及存在的不足,最后形成对自己研究有价值的信息,为后续研究提供理论基础和研究方向。

## 2.1.5 撰写文献综述

将文献研究的结果以文献综述的形式呈现出来,阐述研究问题的背景、已有研究的现状、存在的问题以及本研究的方向和意义等。

# 2.2 优势

能够快速全面地了解该领域的研究现状,站在巨人的肩膀上 开展研究,避免重复劳动。通过对大量文献的分析可以获取丰富 的数学教学理论、方法和策略,为教学实践和研究提供坚实的理 论依据,增强研究的科学性和可靠性。可以发现已有研究的发展 脉络和趋势,为自己的研究找到切入点和创新点。而且文献资料 相对容易获取,研究成本较低。

# 2.3 局限性

文献资料的质量参差不齐,部分文献可能存在观点片面、研究方法不科学等问题,需要研究者具备较强的辨别能力。同时,文献研究主要基于前人的研究成果,缺乏对当前教学实际情况的直接观察和了解,对于一些新出现的教学问题可能无法及时反映。例如,职业学校数学教学随着新的教育技术(如在线教学平台)的应用不断发展变化,而文献中的研究成果可能相对滞后。另外,文献研究过程中,研究者对文献的选择、解读和分析可能受到自身主观因素的影响,导致研究结果存在一定的主观性。

## 三、调查研究法

3.1 应用步骤

#### 3.1.1 确定调查目的

明确想要了解的关于职业学校数学课堂教学的问题,如学生对数学课程的学习兴趣、学习困难、教师的教学方法满意度等。

## 3.1.2 设计调查方案

根据调查目的,首先选择调查对象,可以选取不同专业、不同年级的学生以及相关数学学科教师作为调查对象,以确保调查结果具有代表性。然后设计合适的调查问卷、访谈提纲或观察量表。调查问卷应涵盖封闭式问题和开放式问题,封闭式问题便于统计分析,开放式问题可以获取更丰富的信息。访谈提纲则要围绕关键问题展开,引导被访谈者深入表达观点。观察量表需明确观察的具体指标和行为表现。

## 3.1.3 实施调查

通过线上或线下发放调查问卷的方式来获得相应调查信息和 反馈,注意问卷的回收率。另外也可以采用面对面访谈或电话访 谈的形式,特别是面对面访谈,可以更准确的获得想要的调查信息, 只需做好访谈记录。另外观察法可在数学课堂教学过程中进行, 记录学生的课堂表现、师生互动情况等。

## 3.1.4 分析调查结果

对回收的问卷数据进行统计分析,可通过图表(如柱状图、 折线图)直观展示数据结果。对于访谈记录和观察资料,可进行 编码与分类,提炼出关键主题和观点。

# 3.1.5 撰写调查报告

根据数据分析的结果,撰写调查报告,阐述调查的目的、方法、结果和结论,提出相应的建议和措施。

## 3.2 优势

可以深入了解职业学校数学教学的实际情况,包括学生的学习状况、教师的教学方法,包括学生的学习状况、教师的教学方法、教学资源的利用等,为教学决策提供依据。可以直接获取第一手资料,了解师生在数学课堂教学中的真实想法、态度和行为表现。调查结果能够为教学改进提供针对性的依据,比如发现学生在某个数学知识点概念或者运用上的理解困难,教师可以调整教学方法进行重点讲解。而且调查研究法灵活性较强,可以根据实际情况对调查内容和对象进行调整。

## 3.3 局限性

从设计调查方案、收集数据到分析数据和撰写报告,需要投入较多的时间和人力,尤其大规模的调研,成本更高。如果样本选取不合理,可能无法代表总体情况,导致调查结果偏差较大,影响结论的可靠性和普遍性。比如选取的学生样本中某个专业的学生过多,可能会使结果偏向该专业的特点。同时,被调查者可能由于各种原因(如担心教师评价、随意作答等)不能真实表达自己的想法,影响调查结果的真实性。此外,调查研究法对于调查者的专业素养要求较高,问卷设计不合理、访谈技巧不足等都可能影响调查质量。

# 四、行动研究法

# 4.1 应用步骤

# 4.1.1 发现和分析问题

教师在日常数学课堂教学中,通过观察学生的学习状态、作业完成情况、考试成绩等,发现教学中存在的问题,如学生在函

2024 年第 6 卷第 06 期 方法展示 117

数部分的解题错误率较高。针对发现的问题,教师与同事、教育专家等进行研讨,分析问题产生的原因。可能是函数知识点的难度高,目前单一的教学方法不适合学生的认知水平,或者学生基础知识薄弱,思维能力欠缺导致对函数概念理解困难。

## 4.1.2 制定计划

根据问题分析的结果,制定具体的改进计划。例如,计划采用项目式学习法,设计一个与实际生活紧密相关的函数应用项目,让学生在完成项目的过程中加深对函数的理解和应用能力。明确计划实施的步骤、时间安排以及预期目标。

## 4.1.3 实施行动

按照计划在数学课堂中开展教学实践活动。在数学课堂学习 过程中,教师要引导学生积极参与课堂活动,提供必要的指导和 支持,观察学生的学习过程和表现。

## 4.1.4 评价反思

在教学活动完成后,通过学生的反馈成果展示、考试成绩对比、学生的学习反馈等方式,对行动的效果进行评价。分析是否达到了预期目标,总结成功经验和不足之处,反思整个行动研究过程中的问题,为下一轮行动研究提供参考。

# 4.1.5 总结评价

总结行动研究的成果,撰写研究报告,对研究过程和结果进 行评价,提出改进建议和下一步的研究方向。

#### 4.2 优势

研究法聚焦具体问题,以解决实际问题为导向,如学生的学习困难、教学方法的有效性等,旨在通过研究于教学实践中出现的找到解决这些问题的方法和策略,与改进教学实践,提高教学质量。教师既是教学的实践者,也是研究的主题,强调教师在教学实践中发现问题、解决问题,并通过行动来探索解决方案,进而调整研究计划和行动方案,使教学实践不断得到改进和优化。同时,它促进了教师的专业成长,教师在研究过程中不断反思和改进自己的教学方法,提升教育教学能力。而且这种研究方法注重实践与理论的结合,研究成果具有较强的实用性和可操作性。

## 4.3 局限性

行动研究的范围相对较小,主要集中在教师自身的教学实践中,研究结果的推广性可能受到一定限制。由于行动研究更注重实践应用和即时效果,可能在理论深度和研究的严谨上相对不足,对问题的本质和内在规律的挖掘不够深入。由于教师教学任务繁重,在行动研究过程中可能难以保证充足的时间和精力进行深入研究。而且研究过程中可能会受到教师个人主观因素的影响,如对问题的判断、教学方法的选择等,导致研究结果的客观性受到一定挑战。

## 五、案例研究法

# 5.1 应用步骤

## 5.1.1 确定案例

选择具有代表性的职业学校数学课堂教学案例,可以是一节成功的示范课,也可以是存在问题需要改进的典型课例。例如,选取一节在数学教学中有效融入数学史的课程作为案例。

## 5.1.2 收集资料

通过课堂观察、录制教学视频、与教师和学生进行访谈、收集学生的作业和考试成绩等方式,全面收集与案例相关的资料。 资料要涵盖教学过程的各个方面,包括教师的教学设计、教学方法的运用、学生的课堂反应、学习效果等。

## 5.1.3 分析案例

对收集到的资料进行深入分析,挖掘案例中成功的教学策略和存在的问题。比如分析在融入数学史的过程中,教师是如何激发学生的学习兴趣,提高学生对数学知识的理解的,同时观察是否存在数学史与教学内容结合不紧密的情况。可以运用数据分析、对比分析等方法,对案例进行多角度剖析。

# 5.1.4 总结启示

根据案例分析的结果,总结出具有普遍性的教学经验和启示, 提炼出可供其他教师借鉴的教学模式或方法。例如,总结出在数 学教学中融入数学史的有效原则和方法,如数学史内容要与教学 知识点紧密结合、要注重引导学生从数学史中感悟数学思想等。

## 5.1.5 迁移应用

布置类似案例或实际问题让学生解决, 巩固知识技能, 培养独立应用能力。

## 5.2 优势

案例研究法能够深入、细致地研究具体的教学实例,通过对 真实教学情境的分析,为教师提供生动、直观的教学参考。它有 助于教师理解抽象的教学理论如何在实际课堂中应用,有助于深 化理论理解,抽象知识具象化,复杂知识简单化。数学中的很多 概念、定理较为抽象,学生理解困难。通过案例研究,可将抽象 知识转化为具体实例。例如讲解函数概念时,以气温随时间变化、 行程问题中路程与时间的关系等为例,让学生直观感受函数中自 变量与因变量的对应关系。在解析几何中,通过研究直线与圆、 椭圆、双曲线等的位置关系案列,把复杂的曲线性质转化为具体 问题求解,帮助学生理解解析几何的核心原理。而且案例研究可 以针对特定的教学问题进行深入探究,挖掘问题背后的深层次原 因,为解决教学问题提供详细的思路和方法。

## 5.3 局限性

合适案例需兼顾教学目标、学生专业和实际,还要有典型性和可操作性,选取难度大,教师准备时间精力成本高。案例讨论分析开放,学生思路多样,易出现意外情况和争论,导致教学时间延长,影响进度。一个案例可能受到多种特殊因素的影响,如教师的个人风格、学生的特殊背景等,这些因素可能导致案例的经验在其他教学情境中难以复制。此外,案例研究的结果推广需要谨慎,不能简单地将一个案例的结论直接应用到其他课堂,需要结合实际情况进行调整和验证。

## 六、研究方法的综合运用

在职业学校数学课堂教学研究中,单一的研究方法往往存在局限性,综合运用多种研究方法可以相互补充,提高研究的科学性和可靠性。例如,在研究初期,可以通过文献研究法了解国内外相关研究现状,为研究提供理论基础和方向。在此基础上,运用调查研究法,对本校学生和教师进行问卷调查和访谈,了解实际教学中存在的问题和需求,确定具体的研究问题。然后,针对这些问题采用行动研究法,在教学实践中不断尝试改进教学方法,并通过案例研究法,深入分析典型教学案例,总结成功经验和教训。在整个研究过程中,不断运用多种研究方法进行交叉验证和分析,确保研究结果的准确性和有效性。

## 七、结论

职业学校数学课堂教学研究方法多样,每种方法都有其独特的使用规律,优势和局限性。文献研究法帮助研究者了解研究现状,为研究奠定理论基础;调查研究法能够获取第一手资料,了解教学实际情况;行动研究法促进教师在实践中改进教学,提升专业能力;案例研究法通过对具体教学案例的深入分析,为教学提供参考。在实际研究中,应根据研究目的和问题的特点,综合运用多种研究方法,充分发挥各自的优势,以深入探索职业学校数学课堂教学的有效策略,提高数学教学质量,培养适应社会需求的高素质技能型人才。未来,随着职业教育的发展和教育技术的不断更新,还需要不断探索和创新教学研究方法,以更好地满足职业学校数学教学改革的需求。

# 参考文献:

[1] 谢晓翠. 浅谈中等职业学校数学课教学[J]. 数学学习与研究: 初一版, 2020(1):27-27.

[2] 谭永立. 中职学校数学课堂教学方法改革探究 [J]. 数码设计 (下), 2020, 009(008):207-208.

[3] 解金亮.提升中等职业学校数学课堂教学效果的策略研究 []]. 孩子,2020(2):123-123.

[4] 李丰. 支架式教学在中职数学课堂中的应用研究 [J]. 才智, 2020, 000(030):63-64.

[5] 傳晓梅. 新时代背景下中职数学教学方法创新研究 [J]. 课堂内外(高中教研), 2022(2):153-154.